

中山市住房公积金管理中心2015年行政许可实施和监督管理情况报告

    根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我单位2015年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

    一、基本情况

    （一）现有事项及办理情况。

    我中心现有公积金贷款审批和提取审批两项行政许可以及公积金特殊缴存业务审批一项非行政许可审批；已全部进驻广东省网上办事大厅中山分厅； 2015年，全市正常建缴单位5803个，开户职工47.55万人，正常缴存职工27.64万人；缴存额达34.91亿元，完成年初目标30亿元的119.60%；全市共办理公积金提取28.19万人次，提取金额24.04亿元，比2014年分别增长56.70%和 28.97%，其中，委托提取16.41万人次，转账金额达6.80亿元；发放公积金个人住房贷款5249笔，贷款发放金额约14.26亿元，比2014年增长77.14%。
（二）依法实施情况。

中心严格按照法律法规的要求实施行政许可以及非行政许可审批。对于提取审核，资料齐全的当场可作出行政许可。单位可以通过中心的网上办事大厅窗口直接进行缴存业务的申请，大部分业务可直接办结，对于要审核的特殊缴存业务中心承诺三个工作日内办结。我中心于2015年4月上线了贷款信息管理系统，贷款的审批工作较往年有了较大的提升。目前我市公积金贷款的审批流程为：申请人到我中心网站进行个人资格认证及向中心提出贷款申请，系统会根据申请人住房公积金的缴存情况以及收入、债务等因素计算出申请人贷款的额度，之后由银行受理以及办理相关的贷款手续，最后由中心复核，复核同意后交给银行发放贷款。为进一步提升贷款审批效率，优化贷款办理流程，自2015年11月16日起，我中心柜台将受理各开发商的贷款申请，并要求各开发商在网上办事大厅提交电子业务件后3个工作日内（含提交当日）提交纸质贷款资料到中心各网点，中心柜台将当场扫描贷款申请资料，当场办结受理环节。对于委托贷款银行，中心与其签订的《贷款业务委托合同》约定银行要在十个工作日（不含二手房交易过户时间）内完成贷款的审查手续，并每年会对银行的业务进行考核评分。经过进一步压缩办理流程，目前我市公积金贷款最快可13天审批完成并放款。
    （三）公开公示情况。

中心制订了《中山市住房公积金管理中心缴存业务指南》、《中山市住房公积金管理中心提取业务指南》以及《中山市住房公积金管理中心贷款业务指南》等办事指引，相关的办事指引办事群众可以在网站、手机APP、中心微信公众号、12329服务热线、银行网点以及中心前台可以得到。对于审批的结果，中心实时公布到中心的网站，接收群众的监督。

    （四）监督管理情况。

去年中心相继出台了多项便民利民的提取新政，中心针对各项新政对前台人员进行相关的培训，让前台人员在办理业务的过程中向客户做好解释工作，使客户了解新政的便民之处。中心印发《关于严格执行中心服务规范要求的通知》，从考勤、工衣、服务用语、差错率、群众满意度等多方面强调中心服务规范，聘请第三方对服务窗口进行不定期暗访检查，对不符合规范的行为按《雇员及劳务派遣员工考核实施办法》处理，并将扣分情况予以通报，提高窗口工作人员的工作效能和工作责任性，提高服务质量，做好服务工作。会计稽核科、东区办事处分别争创巾帼文明岗，己初步通过审核。

   （五）实施效果情况。

中心以“便民、利民、惠民”为着眼点，推出便民政策，打造良好社会效应。随着新一代住房公积金信息管理系统的深度开发，与相关单位信息互通，实现掌握缴存职工有关情况，构建大数据库，通过网上办事大厅、手机APP、微信、12329等多层次服务平台，全面推进住房公积金管理的“互联网+”战略，努力实现“线上、自助、自动”业务办理模式，拓展两微一端新媒体宣传阵地，运用“2+8+N”服务平台，以科技提升服务。
    二、存在问题和困难

（一）相关部门信息未互通，增加了群众办事的麻烦，降低了审批的效率。

对于公民提供的申请资料，因目前中心与各政府职能部门之间的信息未互通，公民要提供的证明材料会相对较多，对资料的真实性中心很难及时辨别，增加了群众办事的麻烦，降低了审批的效率。 

（二）如有房地产开发企业不接受公积金贷款申请，中心无强制措施。

法律规定职工购买自住住房时可向我中心申请公积金贷款，但在实际情况中，有不少的房地产开发企业并不同意职工购房使用公积金贷款，造成职工利息上的损失。

（三）职工对住房公积金新政策尚未普遍认识和办理，惠民政策全面实施还需要加强落地普及。
    三、下一步工作措施及有关建议

2016年，市公积金中心将确保2015发展的良好势头的同时，全面总结经验和做法，进一步加大各项工作的落实力度，努力做好以下几方面的工作。
一是进一步提高依法行政水平，结合新系统实际完善业务管理，完善风险点控制，进一步提高工作效率与依法行政服务水平。
二是加强资金监管，科学管理和防范资金风险，保障资金安全。

三是加快信息化建设，中心拟通过大数据分析定期提醒企业按时缴存住房公积金，为职工提供自动提醒提取等增值服务。并通过与更多部门的信息共享，提高审批的效率。

四是加强员工素质培训，提升综合服务水平。
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